القسم أ
الموضوع 1: منظومات بيئيّة، الأسئلة 6-1
اِقرأ القطعة التّالية ثمّ أجِبْ عن جميع الأسئلة الّتي تليها.
إنقاذ سَلاحِف البحر

تضاءَل في الأجْيال الأخيرة عَدَدُ الحيوانات والنّباتات على سطح الكرة الأرضيّة. عاشَت على شواطئ إسرائيل في الماضي أعدادٌ كبيرةٌ من سلاحف البحر، إلاّ أن عَدَدَها يتناقص مع مرور السّنين. ويَعودُ هذا التناقص إلى نَمَط حياتها وصِفاتها التي تُعَرِّضُها إلى أخطار يُسَبّبها لها الإنسان.

أحد الأخطار الذي تتعرّض إليها سلاحف البحر البالغة يتعلّق بطريقة تنفّسها. تتنفّس سلاحف البحر الهواء الجوّيّ ولذلك فهي تخرج فوق سطح الماء من أجل استنشاق الهواء. تقع سلاحف البحر، أحيانًا، خلال عملية خروجها للتنفّس، في شِباك الصّيد التي يَنْشرها صيّادو الأسماك. وهذه الشِّباك تمنع السّلاحف من الصّعود فوق سطح الماء من أجل التنفّس، لذلك تموت غرقًا.

كما تَكْمُن لسلاحف البحر البالغة أخطار أخرى في كلّ مرحلة من مراحل تكاثرها. تتركّز سلاحف البحر في منطقة المياه الضّحلة من أجل الإخصاب في فصل الصّيف، الذي هو موسم التّكاثر. حركة المراكب البَحْريّة السّريعة بالقرب من الشاطئ يُمْكن أن تؤذي سلاحف البحر وتؤثّر بصورة سلبيَّة على تكاثُرِها.

بعد أن تَتِم عمليّة إخصاب إناث سلاحف البحر، تَخْرُج من الماء إلى الشواطئ الرّمليّة لتَضَع بيضَها في عُشٍّ، وهو عبارة عن حُفْرة كبيرة تَحْفُرها بأظافرها. يتطوّر البيض تحت طبقة الرّمل التي تُغَطّي العُشّ حتى يَفْقِس. ويُمْكن لعمليّة وَضْع البيض أن تَتَضرّر بسبب الضّجة التي تسبِّبُّها وسائل النّقل التي تسير بالقُرب من الشاطئ. فالضّجّة تخيف الإناث، وقد تَتَسَبَّب في أن تَضَعَ البيض داخل الماء وليس في العُشّ. كذلك، من المُحتمل أن تُحطِّم عجلات السّيّارات البيض الذي وَضَعَتْه السّلاحف على الشّاطئ. إضافة إلى ذلك، هناك خطر أيضًا أن يقوم النّاس بِجَمْع هذا البيض ليأكلوه.

حتّى بَعْدَ فَقْس البيض، تبقى السّلاحف الصّغيرة مُعَرَّضة للخَطر. تَخْرُج السّلاحف من البيض في اللّيالي المقْمِرة حيث يتمّ توجيهُها إلى الماء بواسطة ضوء القمر المنعكس من الأمواج. تُضَلِّل أضواء المباني القريبة من الشّاطئ وأضواء مصابيح الشّارع وأضواء مصابيح السّيارات السّلاحف الصّغيرة، فَبَدلاً من أن تزحف إلى الماء، الذي هو بيئة حياتها، تَبْقى على اليابسة. في مثل هذه الظّروف لا تَتَمكَّن السّلاحف الصّغيرة من البقاء على قَيْد الحياة.

في الوقت الحاليّ، تُبْذَلُ جهودٌ كبيرةٌ من أجْل مَنْع انقراض سلاحف البحر. في الأماكن التي يَكْمُن فيها الخطر للبَيْض، يقوم مُفَتّشو المحميّات الطبيعيّة والحدائق بنقله إلى حُفَرٍ تَمَّ حَفْرُها في "مَزْرَعة تَعْشيش" مُسَيَّجة ومَحْميّة. في اللّيلة التي تَخْرُج فيها السّلاحف الصّغيرة من البيض يُساعِدُها المفتّشون في الانتقال إلى البحر.

خُلاصة القول هي أنّ الإنسان الذي هو المسؤول إلى حَدٍّ كبير عن الإساءَة الكبيرة التي لَحِقَت بسلاحف البحر، مُلْزَم بالدّفاع عن سلاحف البحر التي بقيت، والعمل على تشجيع تَكاثُرها. لذلك على الإنسان أن يقوم بأعمال مختلفة لكي يُنْعش هذه الكائنات المُهمّة والنّادرة ويَمْنَع اختفاءَها من العالم.     


السّؤال 1
أ.
اُكتُب بحسب القطعة حاجة واحدة مُهمَّة لِبقاء سلاحف البحر على قَيْد الحياة.
ب.
كيف تجعلُ الأعمالُ التي يقوم بها الإنسان حصولَ السّلاحف على تلك الحاجة المُهمة أمرًا صعبًا؟
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 
السّؤال 2
وَرَدَ في القطعة وَصْفٌ لأعمال مختلفة يقوم بها الإنسان في البحر وعلى امتداد الشّاطئ والتي تَضُرّ سلاحف البحر في مراحل حياتها المختلفة.
أ.
مَنْ لا يتضرّر من حركة وسائل النّقل على شاطئ البحر؟ 
1(
إناث سلاحف البحر البالغة
2(
ذُكور سلاحف البحر البالغة 
3(
بَيْض سلاحف البحر
4(
صِغار سلاحف البحر
ب.
مَنْ لا يتضرّر مِن نَشْر شِباك الصّيد؟
1(
إناث سلاحف البحر البالغة
2(
ذُكور سلاحف البحر البالغة 
3(
بَيْض سلاحف البحر
4(
صِغار سلاحف البحر
السّؤال 3
ما هي "مَزْرَعة تَعْشيش سلاحف البحر" بحسب القطعة؟
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السّؤال 4
تُبذَلُ جُهودٌ، في البلاد وفي العالم، مِنْ أجل مَنْع انقراض سلاحف البحر.
اِقتَرِح عملاً واحدًا ستقوم به، كَمُواطن، لو طُلِبَ مِنْكَ أن تُشارك في إنقاذ سلاحف البحر على شواطئ بلادِنا.
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السّؤال 5
في شواطئ إسرائيل يُعَشِّش (أي تَضَعُ بيضها في حُفَر داخل الرّمل) نَوْعان من سلاحف البحر: سلحفاة البحر البنيّة وسلحفاة البحر الخضراء. منذ بدأ العمل للمحافظة على سلاحف البحر، جُمِعَت معلومات حول تعشيش سلاحف البحر في شواطئ إسرائيل.
الرَّسم البياني التّالي يُبَيِّن عدد الأعشاش* التي وُجِدَت في إسرائيل بين السَّنوات 2003-1993.
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تأمّل الرَّسم البياني ثم أجِبْ:
أ.
أيّ نوع من أنواع سلاحف البحر كان عَدَد أعشاشِه أصغر بين السَّنوات 1993–2003؟ 
ب.
صِفْ التّغيير الذي طرأ على عدد أعشاش سلاحف البحر الخضراء  بين السَّنوات
1998–2001.
ج.
يدّعي فارس، بناءً على الرَّسم البياني، بأنه في سنة 2009 سيكون عدد أعشاش سلاحف البحر البنيّة في إسرائيل أقلّ من عددها في سنة 2003.
هل توافقه في ادعائه؟  


علّل إجابتك.
*
عُشّ، أَعْشاش: المكان الذي تضع فيه إناث كائنات حيّة معيّنة بَيْضَها (أمثلة: سلاحف البحر، النّمل، الطّيور).
السّؤال 6
[image: image1]تأمّل أسعد وَجواد الرَّسم التّخطيطي التّالي:
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قالَ جَواد: بحسب الرَّسم التّخطيطي فإن 69% من سَطْح الكرة الأرضيّة مُغَطّى بالماء، لذلك يوجد كميّة كافية من الماء لمعيشة الكائنات الحيّة التي على سَطْح الكرة الأرضيّة.
قالَ أسْعد: أنت مُخطئ. صحيح أنّه بحسب الرَّسم التّخطيطي يبدو أنّ غالبيّة سطح الكرة الأرضيّة مغطّاة بالماء، لكن هذا لا يعني أنه يوجد كميّة كافية من الماء لمعيشة الكائنات الحيّة التي على سَطْح الكرة الارضيّة.
أ.
مَنْ مِنْهُما على حَق، بحسب رأيك؟  
1(
جواد
2(
أسعد
ب.
علّل إجابتك.
الموضوع 2: منظومات تكنولوجيّة ومُنْتَجات، الأسئلة  9-7
السّؤال 7
في مصنع لإنتاج خزائن للمُخْتَبرات يريدون إنتاج خزانة لتَخْزين الموادّ الخطيرة والقابلة للاشتعال. يُخَطّطون لوَضْع الخزانة في زاوية مُعيّنة في المخْتَبر. 

اُذكُر مُتَطَلَّبَيْن يجب أن يتوفّرا في الخِزانة.  
المُتَطَلَّب 1:

المُتَطَلَّب 2:
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الازدحامات المروريّة لحركة السّيّارات في مراكز المدن تَضُرّ كثيرًا 
بإمكانيّات الحركة والرّاحة الشّخصيّة بالإضافة إلى الضّرَر الذي 
تلحقه بجودة البيئة.



اخترع "دين هيكْمَن" وسيلة نَقْل كهربائيّة شخصيّة (ذاتيّة)،
"السيجْوي"، والتي تعمل بواسطة بطّاريّة قابلة للشّحن،
وتَتَحرّك على عَجَلتَيْن وتَتَوازن بواسطة نظام مُحَوْسَب.
لا تحتاج السيجْوي إلى مكان كبير، وهي تتيح إمكانية التََّحَرُّك
الشّخصي بسرعة معقولة (حوالي 20 كم/ساعة) لمسافة 30 كم.
ثَمَن السيجْوي باهظ وهو قريب من ثَمَن سيّارة صغيرة. 
أ.
اُذكُر ميزَة (صِفة) واحدة للسيجْوي يُمْكن أن تقلِّل من مُشكلة الازدحامات المروريّة في مَراكز المدن.
ب.
اُذكُر ميزةَ (صِفة) واحدة للسيجْوي تجعل الكثيرين يمتنعون عن شرائها.
ج.
أيّ ميزةٍ (صِفة) من ميّزات السيجْوي التّالية يُمْكن أن تُسْهم في المحافظة على جودة البيئة؟
1(
ثَمَن السيجْوي الباهظ.
2(
تُساعِد السيجْوي مَحْدودي الحركة (المعاقين حركيًّا).
3(
السيجْوي مُزوّدة بمُحَرِّك كهربائيّ.
4(
السيجْوي مُخَصَّصة لِشَخص واحد فقط.
السّؤال 9
الذّهب هو عُنصر مَعْدَنيّ نادر الوجود. الذّهب لا يتفاعل بسهولة مع المواد الأخرى، ولذلك فهو موجود في الطّبيعة بصورته شِبْه النّقية. الذّهب يَلْمَع، وهو ليّن بالمقارنة مع الفضّة أو النُّحاس، ولذلك فهو أسهَل منهما للمُعالجة والتّطريق. في الوقت الحاليّ، وبسبب آلاف السّنين مِن استخراج الذّهب من المناجم على يد الإنسان، فقد أصبح العثور على ذهب نقيّ في الطّبيعة أمرًا شِبْه مُستحيل، لذلك فهو يُنْتَج من سَبائك يكون فيها مع عناصر أخرى. السّبيكة هي خليط مُكَوَّن من معدن أساسيّ وكميّات صغيرة من معادن أخرى أو من لا فِلزّات.  
تُسْتَعْمل سبائك ذهب وفضة أو سبائك ذهب ونُحاس لإنتاج المجوهرات، ويكتبون عليها نسبة الذّهب النقيّ فيها.
أ.
اُذكُر صفتَيْن من صِفات الذّهب تجعلانه مُلائمًا لصناعة المجوهرات.

الصّفة 1: 


الصّفة 2: 

ب.
اِشْرَح لماذا يَتمّ استعمال السّبائك من الذّهب والفضّة أو من الذّهب والنّحاس في صناعة المجوهرات ولا يَتمّ استعمال الذّهب النّقيّ (الصّافي).
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القسم ب

الموضوع 1: موادّ ومبنى وصِفات وعمليّات، الأسئلة 16-10
السّؤال 10 

أ.
أيُّ مادّة من الموادّ التّالية هي الأسْهَل للانضغاط في درجة حرارة الغرفة؟ 
1(
الرّصاص
2(
الماء
3(
النيتروجين
4(
النّفط
ب.
لماذا تُعْتَبر المادّة التي أشَرْتَ إليها في السّؤال السّابق قابلة للانضغاط بسهولة؟
(اِسْتَعْمِل في إجابتك المصطلحات: جُسَيْمات أو ذرّات أو جُزَيئات).
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 
السّؤال 11

أُجْرِيَت التّجربة التّالية:
صَبّوا في كأسَيْن متماثلتَيْن (الكأس "أ" و الكأس "ب") كُحولاً بنفس الحَجْم.
وأَدْخَلوا إلى كل كأس حُبَيْبَة يود (مادة كيماوية) بنفس الحَجْم.
درجة حرارة الكُحول في الكأس "أ" كانت C°10.
درجة حرارة الكُحول في الكأس "ب" كانت C°30.
لم يَخلِطوا الكُحول ولم يحرّكوا الكؤوس.
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بَعْدَ دقيقتَيْن، لوحِظَ أن الكُحول في إحدى الكأسَيْن تلوّن بلون أغْمَق من الكُحول في الكأس الثّانية.
أ.
ماذا تُسَمّى عملية انتشار اللّون داخل الكُحول؟ 



 
ب.
في أيّ كأس، الكأس "أ" أم الكأس "ب"، تَلَوَّن الكُحول بلون أغْمَق؟ 

اِشْرَح إجابتك بحسب المبنى الجُسَيْميّ للمادّة.
ج.
السّائل الذي حصلوا عليه في الكأسَيْن هو:
1(
مَحْلول فيه المُذيب هو اليود.
2(
مَحْلول فيه المُذيب هو الكُحول.
3(
مَحْلول فيه المُذيب هو الماء.
4(
مَحْلول فيه المُذيبان هما اليود والكُحول.
السّؤال 12
في الجَدول التّالي توجد ثلاث عمليّات يطرأ فيها تغيير على المادّة.
أَشِّر إلى جانب كل عملية إحدى الإمكانيات الثّلاث التّالية:

التّغيير هو فيزيائي، التّغيير هو كيماوي - تحليل أو تركيب.


	العمليّة
	تغيير فيزيائي
	تغيير كيماوي

	
	
	تحليل
	تركيب

	أ. تبريد الماء
	1(
	2(
	3(

	ب. صدأ قضيب حديد
	1(
	2(
	3(

	ج. تحليل كهربائيّ للماء  
	1(
	2(
	3(
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السّؤال 13
أكْمِل الجملة التّالية:

ذرّات العناصر التّابعة لنفس العائلة الكيماوية في الجَدول الدّوري (جَدْوَل العناصر) -


1(
تَتَشابه في صِفاتها وتَخْتلف في عَدَدِ بروتوناتها.
2(
تَتَشابه في صِفاتها وتَتَماثل في عَدَدِ بروتوناتها.
3(
تَخْتلف في صِفاتها وتَخْتلف في عَدَدِ إلكتروناتها.
4(
تَخْتلف في صِفاتها وتَتَماثل في عَدَدِ إلكتروناتها.
السّؤال 14
أ.
فيما يلي رَسْم تَوْضيحي يُبَيّن مَبنى ذرّة مادّة ما. اُكتُب إلى جانب كل واحد من الأرقام 
1، 2، 3 اسم جُزْء الذَّرّة الذي يُمَثِّلُه الرّقم (بروتون، إلكترون، نويترون).
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ب.
يتم تحديد العَدد الذّري بموجب:
1(
عَدَد البروتونات.
2(
عَدَد الإلكترونات.
3(
عَدَد البروتونات وعدد النويترونات.
4(
عَدَد الإلكترونات وعدد النويترونات.
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 
السّؤال 15
أكْمِل الجملة التّالية: 

في الدّائرة الكهربائيّة المغلقة -
1(
الإلكترونات تَتَحرّك باتجاهات مختلفة على امتداد موصِل.
2(
البروتونات تَتَحرّك باتجاهات مختلفة على امتداد موصِل.
3(
البروتونات تَتَحرّك باتجاه مُعَيَّن على امتداد موصِل.
4(
الإلكترونات تَتَحرّك باتجاه مُعَيَّن على امتداد موصِل.
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السّؤال 16
اِقرأ القطعة التّالية ثمّ أجب عن السّؤال الذي يليها.

فيما يلي وَصْفٌ لتَجْربة.
الأسيتون هو مادّة سائلة، شفّافة وقابلة للاشتعال. دَرَجة حرارة غَلَيان الأسيتون هي C°56.5. وَضَع طلاّب 100 سم مُكَعَّب من الأسيتون في قنّينة (الأسيتون لم يملأ القنّينة)، سدّوا القنينة بإحكام بسَدّادة ووضعوا قاع القنّينة في وعاء يحتوي على ماءٍ ساخنٍ درجة حرارته C°90. بَعْد وقتٍ مُعَيّنٍ, تَحوَّل الأسيتون السّائل إلى غاز.
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ماذا حَدَث لكتلة الأسيتون بعد أن تَحَوَّل إلى غاز؟
1(
كتلة الأسيتون صَغُرَت
2(
كتلة الأسيتون لم تَتَغيَّر.
3(
كتلة الأسيتون كَبُرَت.
4(
بناءً على المعْطَيات، لا يُمْكن أن نَعْرف ماذا حدث لكتلة الأسيتون.
الموضوع 2: الطّاقة والتّفاعل، الأسئلة  20-17
السّؤال 17
خلال لعبة كُرة السّلة رَمَت سارَة الكُرة باتّجاه السّلة. فيما يلي رَسْم توضيحيّ يُظْهِر الكُرة في ثَلاث حالات مختلفة. 

في أيّ حالة من الحالات التّالية تعمل قوّة الجاذبيّة للكُرة الأرضيّة على كُرة السّلة؟
1(
في الحالة "أ" فقط
2(
في الحالتَيْن "أ" وَ "ب" فقط

3(
في الحالتَيْن "ب" وَ "ج" فقط
4(
في الحالات "أ" وَ "ب" وَ "ج
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السّؤال 18
أ. 
بناءً على الرَّسم التّوضيحي التّالي، الطّاولة في حالة تَفاعُل (تَأثير مُتَبادَل) مع: 
1(
الكُرة الأرضيّة والموزة.
2(
الموزة والمصطبة.
3(
الكُرة الأرضيّة والصّحن والموزة.
4(
الصّحن والكُرة الأرضيّة والمصطبة.
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ب.
بناءً على الرَّسم التّوضيحي، الجِسم الذي يُشَغِّل قوّة إلى أعلى على الصّحن، هو:  
1(
الكُرة الأرضيّة.
2(
الطّاولة.
3(
الموزة.
4(
المصطبة.
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السّؤال 19
في الرَّسْم التّوضيحي التّالي يَظْهر مغناطيسان مُتماثِلان موجودان في حالة استراحة (بدون حركة). المغناطيس "أ" موضوع على ميزان، والمغناطيس "ب" موجود فوق المغناطيس "أ" (لا يوجد اتّصال بين المغناطيسَيْن).
يَدّعي يوسف بأن الميزان يُبيِّن وزن المغناطيس "أ" فقط.
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هل ادّعاء يوسف صحيح؟ 
علّل إجابتك. 

السّؤال 20
تَحْتَ سَرير جَواد هناك صندوق على المصطبة، وفي داخله حذاء جَواد. 
يَسْحَب جَواد الصّندوق إلى الخارج (اُنظُر الرّسْم التّوضيحي) لكي يُخرج حذاءَه منه.
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اُكتُب تَفاعُلَيْن (تَأثيرَيْن مُتَبادَلَيْن) يشارك فيهما الصّندوق ويَحْدُثان في الوقت الذي يَسْحَب فيه جَواد الصّندوق إلى الخارج. 
التّفاعُل 1: 
   
التّفاعُل 2: 

القسم ج: ظواهر ومبانٍ وعمليّات في الكائنات الحيّة
الموضوع 1: الخليّة، السّؤالان 21—22
السّؤال 21
لماذا تُسَمّى الخليّة "وحدة المبنى الأساسيّة في الكائنات الحيّة"؟ 
1(
لأنّ أغلبيّة الكائنات الحيّة مبنيّة من خلايا.
2(
لأنّ أغلبيّة مميّزات الحياة تَحْدُث داخل الخليّة.
3(
لأنّ جميع مميّزات الحياة تَحْدُث داخل الخليّة.
4(
لأنّ جميع خلايا الكائنات الحيّة مُرَكَّبة من الماء.
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السّؤال 22
أيّ مُرَكِّب من المرَكِّبات التّالية غير موجود في جميع أنواع الخلايا؟
1(
غِشاء الخليّة
2(
جدار الخليّة
3(
السيتوبلازم (سائل الخليّة)
4(
المادّة الوراثيّة (A.N.D)
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 
	أمامك موضوعان.
عليك الإجابة عن الأسئلة في موضوع واحد فقط، بحسب توجيهات المعلم.
قبل أن تُجيب عن الأسئلة، اختر أحَد المَوْضوعَيْن التاليَيْن وَضَعْ 
[image: image9] داخل المربّع الذي بجانبه.
1(
الموضوع 2: 
الماء في أجسام الكائنات الحيّة (الصّفحات 23-25).
2(
الموضوع 3: 
التّكاثر والتّطوّر في الكائنات الحيّة (الصّفحات 26-27).
أجِبْ عن جميع الأسئلة في الموضوع الذي اخترته.


الموضوع 2: الماء في أجسام الكائنات الحيّة، الأسئلة 23—26

إذا أشرت إلى الموضوع 2 على أنه الموضوع الذي تُمْتَحَن فيه، فأجِب عن الأسئلة التّالية:
السّؤال 23
بَعْدَ بَذْل جُهْد جسماني كبير ارتَفَعَت درجة حرارة جسم إنسان سليم إلى C°38.
بَعْدَ استراحة لمدة نصف ساعة في مكانٍ باردٍ ومُظَلَّل، انخَفَضَت درجة حرارة جسمه إلى C°37.
اُذكُر عاملاً واحدًا أثّر على انخفاض درجة حرارة الجِسم من C°38 إلى C°37.
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السّؤال 24
مِن أجْل تقليل النّقص في المياه في دولة إسرائيل، يُطْلَبُ من المواطنين تقليص ريّ النّباتات في الحدائق.
النّباتات التي يُمْكن أن تَتَضَرّر أكثر من غيرها عند تقليص الريّ هي:
1(
النّباتات ذات الأوراق الرّفيعة والمكْسُوَّة بالشُعَيْرات.
2(
النّباتات ذات الأوراق العريضة وبدون شُعَيْرات.
3(
النّباتات ذات الأوراق الرّفيعة والمكْسُوَّة بالشَّمع.

4(
النّباتات ذات الأوراق العريضة والمكْسُوَّة بالشَّمع.
السّؤال 25
أ.
الماء في جسم الإنسان موجود:
1(
في الجهاز الهضميّ وفي جهاز البول فقط.
2(
في غُدَد اللُّعاب وفي غُدَد العَرق فقط.
3(
في كلّ خليّة من خلايا الجِسم وفي الفَراغات البَيْن خَلَوِيّة.
4(
في جميع أنسجة الجِسم باستثناء العظام والأسنان.
ب.
 الرَّسم التّخطيطي الذي يَصِف، بأصَحّ شكل، نسبة الماء في جسم الإنسان البالغ هو:


السّؤال 26
أجْرى طلاب تجربة فحصوا فيها وجود الماء في أجسام النّباتات. أخذ الطّلاب كتلة متساوية من أوراق الخسّ، ومن الجَزر ومن البندورة ووضعوا كلّ نوع في كيس نايلون مُنْفَصِل وأحكموا إغلاقه.

[image: image10]
وُضِعَت الأكياس في نَفْسِ المكان وفي نَفْسِ درجة الحرارة لمدة يومَيْن. في آخر اليوم الثّاني، ظَهَرَت قطرات ماء على الجدار الدّاخلي لكلّ واحد من الأكياس.
أ.
ما هو الاستنتاج من التّجربة التي أجْراها الطّلاب؟
ب.
اِشْرَح لماذا في هذه التّجربة العِلْمِيّة وُضِعَت الأكياس كلّها في نَفْسِ المكان وفي نَفْسِ درجة الحرارة ولنَفْسِ الفترة الزّمنيّة.
ج.
تَدَّعي خولة بأنه كانَ مِن الضّروري وَضْع كيس نايلون آخر فارغ في نَفْسِ الظّروف، في هذه التّجربة العِلْمِيّة، بالإضافة إلى الأكياس الثّلاثة التي احتوت على الخسّ والجَزر والبندورة. 
وظيفة هذا الكيس الفارغ في هذه التّجربة هي:
1(
تَكْرار للتّجربة.
2(
ضابِط للتّجربة.
3(
فَرَضِيّة التّجربة.
4(
نتيجة التّجربة.
الموضوع 3: التّكاثر والتّطوّر في الكائنات الحيّة، الأسئلة 27—30
إذا أشرت إلى الموضوع 3 على أنه الموضوع الذي تُمْتَحَن فيه، فأجِب عن الأسئلة التالية:

السّؤال 27
أمامك وَصْفٌ لإحدى طُرُق الاتّصال بين حيوانات في فترة التّكاثر:
أحد الزّوجَيْن، عادةً الذَّكَر، يُلْمح إلى الطّرف الآخر بواسطة الحَرَكات، إصدار أصوات وإفراز رائحة.
ما هو الاصطلاح الملائم لطريقة الاتصال هذه؟
1(
مُغازَلَة
2(
لِباسُ الزّفاف
3(
ازدواجيّة الصّورة الجنسيّة
4(
رقصة الزّفاف
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السّؤال 28
هناك أجِنّة (جَمْع كلمة جَنين) تتطوّر داخل بيضة في بيئة الحياة المائية خارج جسم الأم (مثل السَّمك). تحصل هذه الأجنّة على كل ما تحتاج إليه (ماء، غذاء، حماية، أوكسجين ودرجة حرارة مُناسِبة) من البيضة التي تَتَطوّر الأجنّة بداخلها. تحتوي البيضة على صَفار وهي مُغَلّفة (مَلْفوفة) بغشاء دقيق.
اِشْرَح:
أ.
لماذا تحتوي البيضة على الصَّفار؟  

ب.
لماذا تكون البيضة مُغَلّفة (مَلْفوفة) بغِشاء دقيق؟  

السّؤال 29
فيما يلي جُمَل تَصِفُ أنْسالاً تتكون بِطُرُق تكاثرُ مختلفة.
أ.
أيّ جملة تَصِفُ الأنسال التي تتكوّن بواسطة التّكاثُر الجنسيّ؟
1(
الأنسال هي رَوافِد تَطَوّرت من النّبتة الأمّ.
2(
تختلف الأنسال عن بعضها بصِفات متنوعة.
3(
أصْلُ الأنسال من خليّة واحدة أو من عدة خلايا مختلفة لكائن واحد.
4(
الأنسال مُماثِلة في صِفاتها الوراثيّة للكائن الذي تَكَوَّنت منه.
ب.
علّل إجابتك. 
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السّؤال 30

أ.
أيّ الصّفات التّالية تُمَيّز زهرة يَتمّ فيها تَلقيح ذاتيّ؟ 
1(
مَيْسَم المتاع كبير ومُتَفَرِّع.
2(
حُبَيْبات اللّقاح والبُوَيضات تَنْضُج في الوقت نَفْسِه.
3(
كميّة الرَّحيق كبيرة.
4(
كميّة حُبَيْبات اللّقاح كبيرة.
ب.
اِشْرَح كيف تُلائمُ الصّفةُ التي اخترتها التّلقيحَ الذّاتيّ.
بالنّجاح!

عدد أعشاش سلاحف البحر في إسرائيل بين السّنوات 1993-2003





سلاحف البحر الخضراء





سلاحف البحر البنيّة





عدد الأعشاش





نسبة الماء ونسبة اليابسة على سَطْح الكرة الأرضيّة





حُبَيْبَة يود





حُبَيْبَة يود





كأس "أ"





كأس "ب"





وعاء يحتوي على ماء ساخن بدرجة حرارة C°90





100 سم3 أسيتون





أ





ب





المغناطيس "ب"





المغناطيس "أ"





ميزان





مفتاح:





مياه





ماء





يابسة





ماء


69%





يابسة 31%











ج














السّنة








1
מבחן במדע וטכנולוגיה לכיתה ח' – נוסח א', תשס"ח, ערבית

